

出國報告（出國類別：其他—開會）

出席「亞洲臺灣商會聯合總會第 24 屆
第 2 次理監事聯席會議」、「越南臺灣商
會聯合總會第 17 屆第 4 次理監事聯席
會議暨第 2 次會員大會」暨訪視越南僑
界出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長、汪樹華處長、謝忠利簡任秘書

派赴國家：越南

報告日期：105 年 12 月 26 日

出國期間：105 年 12 月 1 日至 12 月 5 日

摘 要

亞洲臺灣商會聯合總會(ASTCC)於 1993 年 7 月 27 日在臺北市成立，為「世界臺灣商會聯合總會」(以下簡稱『世總』)轄下六大洲際性總會的一員，是我國在海外最具代表性的臺商組織之一，目前計有 72 個分會，涵蓋印尼、泰國、越南、馬來西亞、日本、印度、菲律賓、新加坡、汶萊、孟加拉、香港、澳門、柬埔寨、寮國、緬甸等國家地區，其會員更與世界各地臺灣商會皆有密切關係，藉由參與該總會理監事聯席會議活動，強化我政府與海外臺商互動關係，對於促進臺灣與亞洲國家經濟關係亦具有正面意義。

此行出席「亞洲臺灣商會聯合總會(以下簡稱『亞總』)第 24 屆第 2 次理監事聯席會議」、「越南臺灣商會聯合總會(以下簡稱『越總』)第 17 屆第 4 次理監事聯席會議暨第 2 次會員大會」、「西寧臺商會會館開幕落成典禮」等活動，並順訪越南僑社，傾聽僑胞建言，傳達政府僑務工作理念，鼓勵提升我國與會員國之經貿交流，共同為爭取中華民國臺灣的國際地位而努力。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、 目的	3
貳、 過程	3
參、 心得與建議	5
附錄 行程表及照片	6

壹、 目的

- 一、 藉由出席「亞總」第24屆第2次理監事聯席會議，聽取亞洲地區臺商心聲及瞭解臺商實際需求，並表達政府對該總會之重視。
- 二、 藉由出席「越總」第17屆第4次理監事聯席會議暨第2次會員大會、西寧臺商會會館開幕落成典禮及拜訪越南僑社，廣納僑胞建言，鼓勵加強臺越經貿交流，爭取渠等向心並傳達新政府僑務政策目標，以利未來僑務工作之推動。

貳、 過程

一、12月1日（星期四）：

- （一）搭乘長榮航空 BR391 班機於中午 11 時 40 分抵達胡志明市新山一國際機場，駐胡志明市辦事處處長梁光中、館員、臺商代表等前來機場接機。
- （二）中午 12 時 30 分，越南僑界於溫莎酒店舉辦歡迎午宴。僑領感謝僑委會長期以來對於海外僑胞的付出及關心，僑委會所搭建的橋樑凝聚了海外僑胞的向心。
- （三）下午 1 時 30 分，出席「越總」第 17 屆第 4 次理監事會議暨第 2 次會員大會開幕典禮，並於致詞時表示，時值政府推動新南向政策之際，期許「越總」運用在地優勢，有效助益我國與當地主流社會間的連結，僑委會亦將在既有的基礎上，結合全僑力量推展民間外交。
- （四）下午 3 時，拜會駐胡志明市辦事處，由梁處長親自接待並簡報，說明駐處館舍興建過程及各項設施，同時邀集館員座談。
- （五）下午 4 時，主持「105 年僑務委員會議召開情形說明會」暨頒發新續聘僑務榮譽職聘書，會中充分達到與僑界交換意見目的，隨後頒發聘書予新續聘僑務顧問。
- （六）下午 6 時，出席「越總」第 17 屆第 4 次理監事會議暨第 2 次會員大會惜別晚宴，出席貴賓包括越南官方代表、立法委員、辦事處處長及館員、「世總」名譽總會長、「亞總」總會長等 200 餘人，本人對於臺商回饋當地國社會，以提升臺灣人道關懷形象的努力及付出給予肯定。

二、12月2日（星期五）：

- （一）上午 9 時，出席「亞總」青商會發展論壇，會中期許青商朋友要積極打進主

流社會、運用在地優勢為臺灣爭取權益及發聲。

(二) 中午 11 時 30 分，參加西寧省臺商會會館落成剪綵典禮，西寧省臺商會館是越南地區繼平陽省臺商會館、同奈省臺商會館後，在越南的第 3 座自有臺商會館，顯見越南臺商會會務蓬勃發展。

(三) 下午 5 時，在梁處長和「越總」總會長的陪同下前往胡志明市政府拜會，與胡志明市政府官員代表互動，感謝胡志明市政府對本次「亞總」及「越總」會議的支持及協助，並請越南政府未來持續協助在越臺商的事業經營及發展，共創雙贏。

(四) 晚上 6 時 30 分，出席「亞總」第 24 屆第 2 次理監事聯席會議歡迎晚宴。

三、12 月 3 日 (星期六):

(一)「亞總」第 24 屆第 2 次理監事聯席會議於上午 9 時在胡志明市喜來登大飯店舉行開幕式，計有約 800 餘人出席，本次會議並安排新南向政策論壇，適值政府推動新南向政策之際，臺商並運用本次機會提出相關建議，供政府適時滾修政策，以利未來面對日益蓬勃發展的東協市場，爭取先機。

(二) 中午 12 時，出席同奈省臺商會歡迎午宴。

(三) 下午 2 時，前往臺商越南精密機械公司集團及臺商震興醫院參訪，瞭解臺商經營現況。

(四) 下午 4 時，拜訪同奈臺商會。

(五) 晚間 6 時 30 分，出席「亞總」外交部晚宴。

四、12 月 4 日 (星期日):

(一) 上午 9 時，前往越南臺商信仰中心-平陽巧聖廟、平陽臺商會，由會長率理監事接待。

(二) 上午 10 時 30 分，前往越南平陽省政府大樓，見證臺中市工商發展投資策進會與平陽省 Becamex 公司合作備忘錄簽署儀式。

(三) 下午 3 時 30 分，拜訪胡志明市臺商會，由會長親自接待。

(四) 晚上 6 時 30 分，主持「亞總」僑委會惜別晚宴。

五、12 月 5 日 (星期一)

(一) 上午 8 時，在喜來登飯店舉行與越南臺商早餐會報，計有僑領及重要臺商 20

人與會，充分交換意見。

(二) 會報於 10 時結束，隨即前往新山一國際機場，並於下午 12 時 50 分搭乘長榮航空 BR392 班機返回臺灣，順利完成此行任務。

參、 心得與建議

一、 藉由參與亞洲臺灣商會聯合總會舉辦之活動，宣達國家當前政策，並協輔臺商建構商機交流平台。

海外臺商向為政府最珍貴的資產，長期支持政府及協助拓展國際經濟合作關係，提升臺灣國際競爭力。本次出席「亞總」第24屆第2次理監事聯席會議，實地瞭解該總會會務運作情形，並於會中說明新政府施政方向及重點，有助於增益渠等對當前國家政策及僑務工作推動現況之瞭解。同時與亞洲臺商面對面交流，運用海外臺商力量結合政府經貿戰略藍圖，增進臺灣與亞洲各國合作關係，開創國際商機。

二、 瞭解當地臺商需求，拉近與政府間彼此距離

本次藉由參與「越總」理監事會、「西寧臺商會館開幕落成典禮」等活動並拜訪臺商，傾聽僑胞建言，瞭解當地臺灣商會和僑界之需求與問題，並表達政府對海外僑胞之關懷與重視，拉近彼此距離。

三、 說明新南向政策，鼓勵當地臺商協助政策推動

在本次與越南臺商的會報中，特別說明為實踐新南向政策，須盤點東協國家的資源有多少可為我所用，政府方能將有限資源投注在對我國有效益的國家，因此鼓勵臺商協助政府運用在地關係，促進臺灣經濟活化、量能倍增，提升臺越經貿交流，共創雙贏。

出席活動相關照片



出席亞青發展論壇開幕式



出席「亞洲臺灣商會聯合總會」歡迎晚會